

今冬山城披上“美拉德”流行色

□ 重庆日报记者 郭晓静 崔磊

12月20日,不少市民来到两江新区九曲河湿地公园散步。不久前,网络上几段绝美的无人机视角短视频,让这里的行道树水杉“火出圈”。茂密的水杉围绕湖边,偶尔几片红叶缓缓飘落,宛如一幅“美拉德”色系的油画。

“美拉德”本身是一种化学反应,食物中的化学物质在加热时会渐渐生成由浅及深的棕色成分,如煎牛排的过程。如今,它代表一种流行配色,土黄、咖褐、红棕的色彩搭配,正好与山城彩林的整体色调相似,仿佛城市景观披上了一层“流行色”。

“美拉德”色系缘于气温变化

最近,细心的市民发现九龙坡区彩云湖国家湿地公园内的银杏和水杉悄然变色了,翠绿变成金黄,水杉则换了“红妆”。

摄影爱好者陈彦说:“这里太美了,轻风拂过树叶婆娑,加上这高饱和度的色调,有一种童话般的浪漫。”

“秋冬季开始,植物进入休眠期,叶绿素减少,叶红素、叶黄素增多,于是呈现出彩叶的状态。”市城市管理局园林绿化管理处处长廖聪全介绍,由于今年入冬后气温偏高,日照较长、夜间气温不够低,导致植物“睡眠不足”,所以前段时间叶片色彩较为暗淡。“而这几天大幅降温后,植物产生了更丰富的色素,就像水杉变红,城市景观的颜色更有层次,观赏效果更好。”

外来植物与本土植物相得益彰

重庆秋冬的色叶呈现“美拉德”色系,也是城市管理者对园林绿化植物品种精心布局

的结果。

巴南区的南湖多彩植物园引入了红枫品种,漫山遍野的红叶与天际线相连;渝北区中央公园栽植了成片的香樟、银杏以及水杉,不同的色彩相互映衬,创造出具有层次感的视觉效果……

在江北区北滨二路,棕黄色的法国梧桐与绿色的黄葛树相得益彰。“感觉一半是夏天,一半是冬天,夏天可以在大树下遮阳,冬天可以在树下沐浴暖阳,感受阳光透过树枝照下来的暖意。”家住旁边的刘亚掩不住对这片彩林的喜爱。

“黄葛树是市树,是高大乔木,对土壤要求不高,适应能力非常强,搭配法国梧桐作为行道树共同栽植,景观效果特别好。”江北区城市管理局绿化科负责人范丹介绍,黄葛树和法国梧桐单株栽植好看,成片栽植视觉效果也不错。

“法国梧桐是近年来重庆引种比较成功的外来植物,黄葛树是生命力很强的本土植物,两者搭配要考虑规模,更重要的是色彩。”廖聪全表示,像绿色的黄葛树和黄色的法国梧桐色彩对比度高,使城市景观更有视觉冲击力。

城市绿化植物定期“体检”

城市园林景观“三分建,七分养”,为确保城市花木健康成长,重庆每季度都会对植物进行“体检”,项目包括土壤的酸碱度如何、行道树是否滋生病虫害、外来入侵物种是否得到抑制和消除等。

“比如2020年,我们对中心城区的城市绿化植被进行了一次全面“体检”。”重庆市风景园林科学研究所副院长王胜介绍,中心城区的4大类绿地、121个城市公园、385条附属



近日,两江新区九曲河湿地公园的水杉树叶渐露金黄,宛如一幅“美拉德”色系的油画,吸引市民前来游玩。
重庆日报通讯员 王加喜 摄

道路、18个广场和14个防护绿地的植被,全部被纳入“体检”范围,并提交了“体检表”1076份。

“通过对这些‘体检表’的分析,我们发现植被存在不少‘病症’。”王胜提到,植物繁衍堆砌、密不透风,整体景观较杂乱;行道树树冠过大、枝叶过密,以及存在煤污病等病虫害。

针对“病症”,重庆编制了《重庆市城市园林绿化条例》《重庆市城市园林绿化养护管理办法》《重庆市城市园林绿化养护技术规范》《重庆市市街绿化植物选择配置技术手册》《重庆市常见行道树修剪技术手册》等相关政策文件、标准和手册。

“这些技术导则、标准,不是‘头痛医头,脚痛医脚’的治理,而是整体谋划、未雨绸

缪。”廖聪全解释说,绿地植物选择是否科学,乡土植物与外来植物搭配是否契合,土壤是否适合植物生长等问题都是城市绿化管护的重要内容。

例如,按照《重庆市城市园林绿化条例》规定,城市园林绿化养护管理责任单位和树权单位,应当定期对树木进行修枝整形,维护树冠。近段时间,九龙坡区正依据此规定开展行道树秋冬修枝排危工作,对全区7800余株常绿乔木进行集体“理发”。

“这次修枝工作主要针对生长较快的常绿乔木,及时消除安全隐患,保障道路、车辆及行人安全的同时促进树木生长,明年行道树景观效果将会更佳。”九龙坡区城市管理局相关负责人说。



大红灯笼迎新年

近日,大足区石刻大道,灯柱上挂上了喜庆的大红灯笼。为营造热烈喜庆、欢乐祥和的新年氛围,大足区大街小巷开始悬挂新春灯饰,为城市增添了浓厚的节日氛围。

新渝报记者 瞿波 蒋世勇 摄



重庆轨道交通跨年夜延长运营时间至次日凌晨1点

优化运行交路。1号线14:00后开行朝天门至璧山大交路,满足大学城区域客流出行需求;夜间时段部分列车在小什字折返,保障解放碑商圈客流疏散需求;6号线16:30后,部分列车在光电园折返,增加核心区段运输能力;10号线20:30后,开行后堡至王家庄、后堡至江北机场T2航站楼大小交路,满足核心区段客流出行需求。

增加线网夜间时段运输能力。1号线、2

号线、3号线、6号线、10号线,维持4分钟至5分钟发车间隔;5号线、9号线,环线维持7分钟至8分钟发车间隔,保障夜间客流疏散需求。

12月31日,重庆交通开投轨道交通集团根据跨年夜夜间客流特征,将采用差异化延长运营时间方案,对主要客流区段、主要客流方向延长运营时间1小时至2小时,匹配客流需求,便于夜间客流疏散。

具体如下:延时时段1号线、2号线、3号

线及6号线的发车间隔约4分钟;10号线、环线发车间隔为6分钟至7分钟;5号线、9号线发车间隔约9分钟。线网最大上线列车数为246列,较双休日增加11列。

此外,元旦节假日前1天及节日期间(2023年12月30日及2024年1月1日),环线延长运营时间1小时,23:30前为全线延时,23:30后延时区段为二郎至四公里(外环方向)、重庆图书馆至海棠溪(内环方向)。

多单位联合开展违法建筑整治宣传

违法建筑”“在建违法建筑查处程序”“查处违法建筑依法可以采取的措施”等方面内容,向过往群众普及违法建筑相关法律法规。同时,工作人员还通过悬挂横幅,发放宣传页、环保袋、纸巾等方式,引导市民积极参与违法建筑整治宣传工作,增强大家的守

法意识。

针对在建违法建筑,相关部门将启动查处程序,依法采取责令停止建设,立即停止供水、供电、供气,限期自行拆除等措施;针对存量违法建筑,相关部门将启动限期自行拆除措施。若业主逾期拒不自行拆除违法建筑,

相关部门将强制拆除。

“接下来,我们将联合小区内的网格员和物业公司,加大巡查力度,加强宣传,动员市民积极行动起来,坚决杜绝违法建设行为的发生。”大足区城市管理局违法建筑办相关负责人表示。

全国呼吸道疾病诊疗量波动下降

综合新华社北京12月24日电(记者 李恒 徐鸣航)当前,全国多地迎来降温寒潮天气,各类呼吸道疾病处于高发期。国家卫生健康委24日召开新闻发布会,回应冬季呼吸道疾病防治焦点。

国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋在发布会上介绍,近日,全国医疗机构门、急诊呼吸道疾病诊疗量总体继续呈波动下降趋势。数据显示,12月22日,全国二级以上医疗机构门、急诊呼吸道疾病总诊疗量较上周同期下降8.2%,较高峰期下降30.02%。

“我们持续开展基层呼吸道疾病诊疗情况每日监测,动态掌握变化趋势。”国家卫生

健康委基层司司长傅卫在发布会上介绍,从11月26日至今,基层每日呼吸道疾病诊疗量占全国医疗机构呼吸道疾病诊疗量的40%左右。

中国疾病预防控制中心传染病管理处呼吸道传染病室主任彭质斌在发布会上介绍,根据我国12月11日到17日这一周的监测结果显示,近期我国急性呼吸道疾病开始呈下降趋势。总体来看,当前急性呼吸道疾病呈现以流感病毒为主,其他多种病原体共同流行的态势,其中流感活动处于高位但略有下降,肺炎支原体、腺病毒、呼吸道合胞病毒活动呈波动变化,新冠病毒活动处于今年以来的最低水平。专家研判认为,未来一周急性

呼吸道疾病可能继续下降,病原体仍可能以流感病毒为主。

临近年底人员流动增加,公众如何做好防护?彭质斌建议公众在做好呼吸道传染病日常防护的基础上,应加强四方面防护措施:一是乘坐公共交通工具出行期间,科学佩戴口罩,并及时洗手或手消毒;二是65岁及以上老年人、严重慢性基础疾病患者、孕妇、儿童等,尽量减少前往人群聚集的旅游景区和公共场所;三是呼吸道感染患者或出现相关症状者,建议暂缓出行;四是大型聚集性活动的举办方应落实通风、消毒和健康提示等责任。

在预防呼吸和心脑血管系统疾病方面,

北京中医药大学东直门医院院长孙鲁英在发布会上建议,要注意日常起居方面的基础调护,及时添衣保暖,保持规律作息等。对于患有基础疾病的患者要维持常规治疗,避免突然停药。此外,可以通过中医食疗或代茶饮增强身体抵抗力。合理饮食、适量运动等健康生活方式也是预防的关键。

部分呼吸道疾病患者在恢复后,依然有轻微的咳嗽症状。对此,孙鲁英说,对于既往患有支气管哮喘等慢性病的患者,应继续之前的基础治疗。对于没有慢性呼吸道疾病病史的人群,在呼吸道疾病恢复的后期也会出现咽干、咽痒、少痰、微咳等症状,可以通过食疗方或代茶饮来养阴润肺、减轻咳嗽。

大足开展节能宣传 倡导绿色低碳生活

新渝报讯(记者 邓小强)12月22日,“公共节能 你我同行”节能宣传活动在大足区党政办公中心与市民中心同时举行。此次活动由大足区政府办公室主办,倡导机关干部发挥示范引领作用,带头践行绿色低碳生活,为城市节能减排作出贡献。

节能减排能够降低能源物资消耗和二氧化碳排放,减轻能源物资供应保障压力,促进经济发展转型,保护自然生态环境。宣传人员通过发放节能减排主题资料、设置节能减排展板、讲解节能减排知识等方式,倡导党员干部们增强节能减排意识,践行绿色低碳生活。

“购车要买小排量,节油实惠还时尚。夏季空调26度,节电效果很显著。纸张应该两面用,物尽其用见行动。”宣传人员讲解节能减排行行为公约,号召大家做个有心人,节水、节电、节气,少开车多走路,参与光盘行动。

党员干部们认真看资料,听讲解,踊跃响应号召。大家一致表示,要当好表率,积极参加节能减排工作,为建设环境友好型和资源节约型城市,助力大足创建全国文明城市作出贡献。

诚信教育进园区

新渝报讯(记者 谭显全)近日,大足区市场监管局走进大足工业园区,举办园区企业诚信经营教育活动暨“名特优新”个体工商户授牌仪式,进一步引导工业园区入驻企业及个体工商户树立诚信观念、拓展经营思路、规范企业诚信经营行为。

当天活动以“诚信经营 以诚立业”为主题,大足区市场监管局工作人员结合小微企业和个体工商户特点,通报分析了全区部分失信案例,详细讲解了相关法律、普及信用知识,引导园区内各小微企业和个体工商户在经营过程中把诚信文化紧密融入全生命周期管理,激发经营活力。

随后举行了大足区第一批“名特优新”个体工商户授牌仪式,授牌经营户纷纷表示,一定会做到诚实守信、严格规范合法经营,在经营领域继续做出大足特色、做足行业亮点、做强地方品牌,创造出更大的市场价值。

当天,大足区市场监管局工作人员还走进园区28家企业生产经营一线,结合企业实际,为大家宣传解读信用政策法规。下一步,大足区市场监管局将持续抓实诚信宣传和信用监管,采取更多利民举措帮助小微企业和个体工商户增强诚信意识,提高经营水平,为企业发展扫除障碍。

大足举办石刻小导游首届邀请赛

新渝报讯(记者 李东 陈柯勇)从2020年开始,大足区教育、文化等相关部门在区内各中小学启动了石刻小导游主题活动。经过3年时间的培育,12月20日,大足举办了石刻小导游首届邀请赛,吸引了近200名学龄儿童参与。

当天,小选手们在大足石刻核心景区集结,在一盒盒精美的石刻造像前,孩子们落落大方、自信从容地将石刻故事娓娓道来,童言童语中亦不乏关于大足石刻中蕴含的慈、善、孝、义、廉等优秀传统文化的思考。

近年来,大足区围绕石刻小导游这一品牌活动,衍生出了多项有益探索,例如《石刻小导游》课本教材、中小學生石刻研学游等,本次举办石刻小导游邀请赛,旨在进一步扩宽活动的影响力,增加更多的参与性、互动性,以赛带学、以赛带练,增强孩子们对文化传承的使命担当。



12月22日,在双桥经开区体育馆,小朋友和家长们各显身手,默契配合,进行了蚂蚁搬豆、旋风跑、小羊快跑等项目的比拼,大家比速度、比协作、比技巧,努力完成每一项比赛,感受着运动带来的快乐,享受着美好幸福的亲子时光。

新渝报记者 崔晓玲 摄

老年人乐享体育运动



寒冬时节,大足区龙水镇金都广场,百余名老年太极拳爱好者正在练太极拳,尽享健身带来的乐趣。据悉,龙水镇老体协在开展“健康老体协 活跃在基层”主题活动中,让当地老年人参与太极拳、健身操、柔力球等活动,增强老人们的获得感、幸福感。

新渝报记者 谭显全 摄

遗失启事

重庆市大足区中教镇璋坳村4组3号胡中秀(身份证号:51023019530829268X) 遗失其残疾证(编号:51023019530829268X12),特此声明。